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A

(2001‐2005)

B

(2006‐2007)

C

(2008‐2010)

D

(2011‐2016)

Interviewnummer
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Vores undersøgelsesnummer

EB84.3 C

Landekode
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Projektnummer
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Q1

(2037‐2066)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

19,

20,

21,

22,Malta

Letland

Litauen

Estland

Ungarn

Cypern (Syd)

Tjekkiet

Sverige

Finland

Storbritannien, Nordirland

Østrig

Nederlandene

Portugal

Italien

Luxembourg

Frankrig

Irland

Grækenland

Spanien

Danmark

Tyskland

(FLERE SVAR MULIGT)

Belgien

Q1: HVIS KODE 30,  AFSLUT INTERVIEWET

Hvad er din nationalitet? Nævn venligst det eller de lande, der passer.

Q1: HVIS 29 ER DEN ENESTE KODE, DER PASSER, AFSLUT INTERVIEWET

Q1: KODE 30 ER EKSLUSIV
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23,

24,

25,

26,

27,

28,

29,

30,

QA1

(2087)

1

2

3

4

5

EB82.1 QB1

Slet ikke vigtigt

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Ret vigtigt

Ikke særlig vigtigt

(KUN ET SVAR)

Meget vigtigt

Er det efter din mening meget vigtigt, ret vigtigt, ikke særlig vigtigt eller slet ikke vigtigt at 

hjælpe folk i udviklingslandene?

EU yder udviklingsbistand til visse lande uden for EU for at fremme landenes udvikling og 

bekæmpe fattigdom. EU's udviklingsbistand ydes både via Europa‐Kommissionen og via EU‐

landenes regeringer.

Ved ikke

EB84.3 Q1 TREND MODIFIED

Kroatien 

Andre lande

Bulgarien

Rumænien

Slovakiet

Slovenien

Polen
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QA2

(2088)

1

2

3

QA3

(2089)

1

2

3

4

5

NEW

Du interesserer dig ikke for udviklingsbistand (LÆS IKKE OP)

Ved ikke

Dårligere informeret

Lige så godt informeret

(KUN ET SVAR)

Bedre informeret

EB82.1 QB2

Vil du sige, at du her i 2015 føler dig bedre informeret, dårligere informeret eller lige så godt 

informeret om udviklingsbistand som du gjorde i 2014?

Nej

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

(KUN ET SVAR)

Ja

2015 er udnævnt til europæisk udviklingsår. Vidste du det før dette interview?
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QA4

(2090‐2106)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

NEW (BASED ON EB82.1 QB3)

Andet 

Ved ikke

Byudvikling og befolkningstilvækst

Infrastruktur (veje, offentlige bygninger, etc.)

Økonomisk vækst, beskæftigelse og social ulighed

Flygtningelejre i udviklingslandene

Demokrati og menneskerettigheder

Energi

Fred og sikkerhed

Miljøbeskyttelse og klimaforandringer

Handel

Vand og sanitet

Ligestilling mellem kønnene

Migration

Sundhed

Uddannelse

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ HØJST 3 SVAR)

Fødevaresikkerhed og landbrug

Hvilke af følgende udfordringer mener du der primært bør sættes fokus på for at sikre en 

bedre fremtid for udviklingslandene?

QA4: HØJST 3 SVAR

QA4: KODE 17 ER SINGLE KODE

QA4: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 15
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QA5

(2107)

1

2

3

4

5

QA6

(2108)

1

2

3

4

5

EB82.1 QB5

Ja, du ville være villig til at betale mere end 10% mere

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Ja, du ville være villig til at betale op til 5% mere

Ja, du ville være villig til at betale 6‐10% mere

(LÆS OP ‐ KUN ET SVAR)

Nej, du er ikke villig til at betale mere

Ville du være villig til at betale mere for dagligvarer eller andre produkter fra 

udviklingslandene for at støtte befolkningen i disse lande (for eksempel fairtrade produkter?)

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB82.1 QB4

Vi bør ikke øge bistanden til udviklingslandene, heller ikke selvom vi har 

lovet det

Vi bør skære ned på bistanden til udviklingslandene, fordi vi ikke længere 

har råd til den

Vi bør øge bistanden til udviklingslandene ud over det, vi allerede har lovet

Vi bør holde vores løfte om at øge bistanden til udviklingslandene

EU (Europa‐Kommissionen og medlemslandene) har lovet at øge sin bistand til 

udviklingslandene. Når du tager højde for den aktuelle økonomiske situation, hvilket af 

følgende udsagn beskriver så bedst din mening?

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

EB0844DKXTRA 6/58 24/11/2015



QA7

(2109)

1

(2110)

2

(2111)

3 1 2 3 4 5Afhjælpning af fattigdom i 

udviklingslandene bør være 

en af den danske regerings 

vigtigste prioriteter

3 4 5Afhjælpning af fattigdom i 

udviklingslandene bør være 

en af EU's vigtigste 

prioriteter

1 2

5Du kan, som enkeltperson, 

spille en rolle med hensyn til 

at afhjælpe fattigdom i 

udviklingslandene

1 2 3 4

Fuldstænd

ig enig

Tilbøjelig 

til at være 

enig

Tilbøjelig 

til at være 

uenig

Fuldstænd

ig uenig

Ved ikke

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Hvor enig eller uenig er du i hvert af følgende udsagn?

QA7: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 8
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(2112)

4

(2113)

5

(2114)

6

(2115)

7

(2116)

8 3 4 5

EB82.1 QB6 TREND MODIFIED

Udviklingsbistand til 

udviklingslandene er en 

effektiv måde at bekæmpe 

irregulær migration

1 2

5Udviklingsbistanden 

bidrager til en mere fredelig 

og ligeværdig verden

1 2 3 4

1 2 3 4 5Afhjælpning af fattigdom i 

udviklingslandene er en 

moralsk forpligtelse for EU

3 4 5Afhjælpning af fattigdom i 

udviklingslandene er også i 

EU's egen interesse (f.eks. i 

form af nye 

handelsmuligheder eller 

bedre adgang til energi og 

råstoffer)

1 2

5Afhjælpning af fattigdom i 

udviklingslandene har også 

en positiv indvirkning på EU‐

borgerne

1 2 3 4
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QA8

(2117‐2122)

1,

2,

3,

4,

5,

6,Ved ikke

EB82.1 QB7 TREND MODIFIED

Du donerer penge direkte til projekter, der gør nytte i udviklingslandene 

("crowdfunding")

Du gør ikke noget personligt for at hjælpe udviklingslandene

Du arbejder som frivillig i en organisation, der hjælper udviklingslandene 

(ngo, velgørende organisation osv.)

Du donerer penge til en organisation (ngo, velgørende organsiation osv.), 

der hjælper udviklingslandene

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ FLERE SVAR MULIGT) 

Du er politisk engageret i at hjælpe udviklingslandene, f.eks. ved at være 

medlem af et politisk parti eller en ngo eller ved at deltage i 

demonstrationer

QA8: KODE 5 OG 6 ER SINGLE KODE

Hvilke af følgende udsagn passer på dig, når du tænker på din personlige indsats for at 

hjælpe udviklingslandene?
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QA9

(2123)

1

(2124)

2

(2125)

3 1 2 3 4 5

EB82.1 QB9

Officiel udviklingsbistand fra 

regeringer i andre lande

3 4 5Frivilligt arbejde i 

organisationer, der hjælper 

udviklingslandene

1 2

5Donation til organisationer, 

der hjælper 

udviklingslandene

1 2 3 4

Meget 

effektivt

Forholdsvi

s effektivt

Ikke 

særligt 

effektivt

Slet ikke 

effektivt

Ved ikke

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ ET SVAR PR. LINJE)

QA9: ROTER SVAR 1 TIL 3

For hvert af følgende svar bedes du angive, hvor effektivt eller ineffektivt du mener, det er 

med hensyn til at afhjælpe fattigdom i udviklingslandene.
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QA10

(2126)

1

2

3

4

NEW

Nej

Ved ikke

Ja, og du ved, hvad de er

Ja, men du er ikke helt klar over, hvad de er

Har du hørt eller læst om de mål for bæredygtig udvikling, der er vedtaget af det 

internationale samfund?

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)
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QB1

(2147‐2153)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,Ved ikke

NEW

Det rækker videre end dyrebeskyttelse

Ingen

Det omhandler pligten til at respektere alle dyr

Det bidrager til produktion af animalske produkter af bedre kvalitet

Det drejer sig om den måde, opdrættede dyr behandles på i landbruget, så 

dyrene sikres en bedre livskvalitet

Det er det samme som dyrebeskyttelse

Hvilke af følgende udsagn beskriver bedst din opfattelse af dyrevelfærd?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ HØJST 2 SVAR)

QB1: KODE 2 OG 5 MÅ IKKE NÆVNES SAMMEN

QB1: KODE 6 OG 7 ER SINGLE KODE

QB1: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 5

QB1: HØJST 2 SVAR

Nu går vi videre med et andet emne.
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QB2

(2154)

1

2

3

4

5

QB3

(2155)

1

2

3

4

5Ved ikke

NEW (BASD ON EB66.1 QC5)

Nej, sandsynligvis ikke

Nej, afgjort ikke

Ja, afgjort

Ja, sandsynligvis

Mener du, at dyrevelfærden for opdrættede dyr i Danmark generelt burde være bedre, end 

den er nu?

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

Ved ikke

NEW (BASED ON EB66.1 QC4)

Ikke særlig vigtigt

Overhovedet ikke vigtigt

Meget vigtigt

Forholdsvis vigtigt

Hvor vigtigt er det efter din mening at sikre dyrevelfærd for opdrættede dyr?

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)
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QB4

(2156)

1

2

3

4

5

6

NEW

Ingen (LÆS IKKE OP)

Ved ikke

Koordineret på begge niveauer

Andet (LÆS IKKE OP)

Primært på EU‐plan

Primært på nationalt plan

På hvilket niveau bør beslutninger vedrørende lovgivningen om beskyttelse af opdrættede 

dyr efter din mening tages i Danmark?

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)
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QB5

(2157)

1

2

3

4

5

NEW

Fuldstændig uenig

Ved ikke

Tilbøjelig til at være enig

Tilbøjelig til at være uenig

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

Fuldstændig enig

Der er i øjeblikket i EU ikke fastlagt lovmæssige forpligtelser i forbindelse med pasning af dyr 

anvendt til kommercielle formål. Hvor enig eller uenig er du i, at der burde indføres EU‐

lovgivning, der fastlægger regler for pasning af dyr anvendt til kommercielle formål i EU, som 

forpligter de personer, der har ansvar for dyrene?
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QB6

(2158)

1

2

3

4

5

NEW

Ingen

Ved ikke

Dyrevelfærd for opdrættede dyr berører alle borgere og bør reguleres af 

myndighederne

Dyrevelfærd er et anliggende, der bør håndteres af myndigheder og 

markedet i fællesskab

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR MULIGT)

Dyrevelfærd for opdrættede dyr bør primært afgøres af forbrugernes 

præferencer og markedsmekanismerne.

Nogle mener, at standarden for dyrevelfærd for opdrættede dyr primært bør afgøres af 

forbrugernes købspræferencer og dermed styres af markedsmekanismerne. Andre mener, at 

det er en anliggende, der berører alle borgere, og som bør reguleres af myndighederne. 

Hvilket udsagn svarer bedst til din holdning?
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QB7

(2159)

1

2

3

4

5

6

7

QB8

(2160)

1

2

3

4

5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB66.1 QC2

Nej, formentlig ikke

Nej, bestemt ikke

Ja, bestemt

Ja, sandsynligvis

Vil du gerne have mere information om, hvordan opdrættede dyr bliver behandlet i 

Danmark?

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

NEW

Det afhænger af prisen på produktet 

Ved ikke

Ja, du ville være villig til at betale mellem 11% og 20% mere

Ja, du ville være villig til at betale over 20% mere

Ja, du ville være villig til at betale op til 5% mere

Ja, du ville være villig til at betale mellem 6% og 10% mere

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR MULIGT)

Nej, du er ikke villig til at betale mere

Ville du være villig til at betale mere for produkter, der kommer fra opdræt og produktion 

med fokus på dyrevelfærd?
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QB9

(2161)

1

2

3

4

5

6

QB10

(2162)

1

2

3

4

5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB66.1 QC8 TREND MODIFIED

Nej, formentlig ikke

Nej, bestemt ikke

Ja, bestemt

Ja, sandsynligvis

Mener du, at der på nuværende tidspunkt er et tilstrækkeligt udvalg af madvarer produceret 

med fokus på dyrevelfærd til forbrugerne i butikkerne og supermarkederne?

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

NEW

Du vidste ikke, at den type mærkning eksisterede (LÆS IKKE OP)

Ved ikke

Nej, meget sjældent

Nej, aldrig

Ja, for det meste

Ja, en gang imellem

Produkter, der kommer fra opdræt og produktion med fokus på dyrevelfærd kan være 

mærket med et bestemt mærkat. Ser du efter den type mærkater, når du køber den type 

produkter?

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

EB0844DKXTRA 18/58 24/11/2015



QB11

(2163)

1

2

3

4

5

QB12

(2164)

1

2

3

4

5Ved ikke

NEW

Nej, sandsynligvis ikke

Nej, afgjort ikke

Ja, i meget høj grad

Ja, sandsynligvis

Mener du, at dyrevelfærd for kæledyr bør sikres bedre i Danmark, end den er nu?

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

Ved ikke

NEW

Nej, sandsynligvis ikke

Nej, afgjort ikke

Ja, i meget høj grad

Ja, sandsynligvis

Tror du, at informationskampagner om dyrevelfærd vil være et godt middel til at påvirke 

børns og unges holdninger over for dyr i positiv retning?

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)
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QB13

(2165)

1

(2166)

2

(2167)

3 1 2 3 4 5

NEW

EU bør gøre en større 

indsats for at skabe større 

opmærksomhed om 

dyrevelfærd internationalt

3 4 5Det er vigtigt at etablere 

dyrevelfærdsstandarder, 

der anerkendes i hele 

verden

1 2

5Importerede produkter fra 

lande uden for EU skal 

overholde samme 

dyrevelfærdsstandarder, 

som vi anvender i EU

1 2 3 4

Fuldstænd

ig enig

Tilbøjelig 

til at være 

enig

Tilbøjelig 

til at være 

uenig

Fuldstænd

ig uenig

Ved ikke

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

QB13: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 3

EU samarbejder med andre lande om at etablere en fælles udlægning af de internationalt 

anerkendte dyrevelfærdsstandarder. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?
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QB14

(2168)

1

2

3

4

5

NEW

Andet (LÆS IKKE OP)

Ved ikke

Certificering foretaget af offentlige myndigheder i eksportlandene

Certificering foretaget af EU

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

Certificering foretaget af private virksomheder i eksportlandene

QB14: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 3

I øjeblikket skal produkter af animalsk oprindelse, der importeres til EU, ikke mærkes med 

oplysninger om dyrevelfærd. Hvad ville efter din mening være den bedste måde at sikre, at 

importerede produkter af animalsk oprindelse overholder EU's standarder?
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QC1

(2189)

1

2

3

4

QC2

(2190)

1

2

3

4

5

6Ved ikke

NEW

Ja, regelmæssigt, det vil sige en gang om ugen eller oftere

Ønsker ikke at svare (LÆS IKKE OP)

Ja, men sjældent, det vil sige mindre end en gang om måneden

Ja, indimellem, det vil sige en til tre gange om måneden

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

Nej, aldrig

NEW

Har du nogensinde fået tilbudt at købe eller ryge illegale cigaretter?

Du har aldrig røget

Ved ikke

Du ryger i øjeblikket

Du har røget, men er holdt op

Hvilke af følgende udsagn om cigaretrygning passer på dig? Bemærk, at vi i denne 

undersøgelse ikke taler om brug af e‐cigaretter.

(LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

Lad os nu tale om et andet emne.
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QC3

(2191‐2198)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Ønsker ikke at svare (LÆS IKKE OP)

Ved ikke

Andet (LÆS IKKE OP)

Det husker du ikke (LÆS IKKE OP)

På gaden

På en restaurant eller bar

På internettet

I en almindelig butik, der sælger illegale cigaretter "under bordet"

Hvor fik du tilbudt disse cigaretter?

(LÆS OP ‐ FLERE SVAR MULIGT)

QC3 STILLES, HVIS "JA", KODE 2 TIL 4 I QC2 ‐ ANDRE GÅ TIL QC4

QC3: KODE 6 TIL 8 ER SINGLE KODE
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QC4

(2199‐2205)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

NEW

Ingen (LÆS IKKE OP)

Ved ikke

Du ville aldrig købe illegale cigaretter (LÆS IKKE OP)

Andet (LÆS IKKE OP)

De smager bedre

Det er lette at få fat på

(LÆS OP ‐ HØJST 2 SVAR)

De er billigere

QC4: KODE 4, 6 OG 7 ER SINGLE KODE

Hvad er, efter din mening, de primære grunde til at ryge illegale cigaretter?

QC4: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 3

QC4: HØJST 2 SVAR

STILLES TIL ALLE
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QC5a

QC5b

(2206‐2207) (2208‐2209)

10 10

NEW

Ønsker ikke at svare 9 9

Ved ikke

7

Ingen 8 8

6 6

Andet 7

Ulovlige stoffer 5 5

Ulovlig våbenhandel

3

Prostitution og menneskehandel 4 4

2 2

Ulovlige spilletilbud 3

Illegale cigaretter 1 1

Forfalskede varer (efterligninger) (f.eks. tøj og tasker)

QC5a QC5b

VIGTIGST  NÆSTVIGTIGST

Og den næstvigtigste?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ET SVAR PR. KOLONNE)

QC5b: KODE 1 TIL 6 NÆVNES IKKE UNDER QC5b, HVIS DE ALLEREDE ER ANGIVET I QC5a

Hvilken af følgende tror du er den vigtigste indtægtskilde for den organiserede kriminalitet i 

EU?

QC5b: QC5b STILLES IKKE, HVIS KODE 8, 9 ELLER 10 I QC5a

QC5b: KODE 9 FORESLÅS IKKE

QC5a&b: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 6
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QC6

(2210‐2217)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Ingen

Ved ikke

Cigaretternes kvalitet bliver ikke kontrolleret

Andet

Indtægter til den organiserede kriminalitet

Øget forbrug

Man tilskynder unge at ryge ved at gøre cigaretter billigere og lettere 

tilgængelige

Manglende skatteindtægter til staten

Hvad er efter din mening de største problemer i forbindelse med den illegale handel med 

cigaretter?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ HØJST 2 SVAR)

QC6: HØJST 2 SVAR

QC6: KODE 7 OG 8 ER SINGLE KODE

QC6: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 5
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QD1

(2238)

1

2

3

4

NEW

Du ville ikke have noget imod, at der var færre

Ved ikke

Der er et tilstrækkeligt antal

Der måtte gerne være flere

Når du tænker på naturområder eller naturelementer (f.eks. parker, træer, planter, 

vandområder) i det område, hvor du bor, synes du så, at der er tilpas mange af dem, kunne 

du ønske dig flere eller ville du ikke have noget imod, at der var færre?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR MULIGT)

Lad os nu tale om et andet emne.
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QD2

(2239‐2254)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,Ved ikke

NEW

Andet

Ingen

Skovbrande

Erosion af kystområder

Mangel på eller tab af biodiversitet i flora og fauna

Jordbundserosion

Oversvømmelser

Tørke

Jordforurening

Hedebølger

Vandforurening

Luftforurening

Støjforurening

Tæt trafik

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ FLERE SVAR MULIGT)

Faldefærdige bygninger

QD2: KODE 15 OG 16 ER SINGLE KODE

Er nogen af følgende faktorer et væsentligt problem i det område, hvor du bor?

QD2: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 13
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QD3

(2255‐2263)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,Ved ikke

NEW

Andet

Ingen

Mangel på offentlige områder for beboerne

Høj social ulighed

Kriminalitet

Forsømte eller forladte områder

Høj arbejdsløshed

Fattigdom

Og er nogen af følgende faktorer et væsentligt problem i det område, hvor du bor?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ FLERE SVAR MULIGT)

QD3: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 6

QD3: KODE 8 OG 9 ER SINGLE KODE
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QD4

(2264‐2281)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

Andet

Ingen

Jobskabelse

Lavere energiforbrug

Højere ejendomsværdier

Øget økonomisk aktivitet og flere forretningsmuligheder

Mindre kriminalitet

Bedre muligheder for socialt samvær

Bedre kendskab til og viden om naturen

Pænere byer og kvarterer

Bedre sundhed

Flere muligheder for fritidsaktiviteter

Bekæmpelse af klimaforandringer

Bedre livskvalitet

Større diversitet i flora og fauna

Mere behagelige temperaturer

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ HØJST 4 SVAR)

Renere vand og luft

QD4: KODE 17 OG 18 ER SINGLE KODE

Hvad, tror du, er de primære fordele ved at etablere flere naturområder og naturelementer i 

et kvarter eller en by?

QD4: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 15

QD4: HØJST 4 SVAR

QD4: VIS BILLEDE QD4 PÅ SKÆRMEN SAMMEN MED INTRODUKTIONSTEKSTEN

(LÆS OP) Her ser du et billede af et stort naturområde, der er etableret i en by. (VIS BILLEDE)
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18,

QD5

(2282‐2293)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,Ved ikke

NEW

Andet

Ingen

Sikkerhedsproblemer (risiko for ulykker og skader)

Mere kriminalitet

Øget trafik og parkeringsproblemer

Begrænset adgang for offentligheden

Bekymring for, at de nye naturområder ikke ville blive ordentligt 

vedligeholdt

Insekter og andre uønskede dyr

Huslejestigninger på grund af højere ejendomspriser

Sundhedsproblemer, f.eks. allergi

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ HØJST 3 SVAR)

Højere omkostninger for skatteborgerne og/eller beboerne

QD5: KODE 11 OG 12 ER SINGLE KODE

Hvis det blev planlagt at etablere flere naturområder og naturelementer i det område, hvor 

du bor, ville du så være bekymret for noget af følgende?

QD5: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 9

QD5: MAX. 3 ANSWERS

Ved ikke

NEW
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QD6

(2294‐2309)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,Ved ikke

NEW

Andet

Ingen

Øget økonomisk aktivitet og flere forretningsmuligheder

Jobskabelse

Pænere byer og kvarterer

Højere ejendomspriser

Flere muligheder for fritidsaktiviteter

Bedre kendskab til og viden om naturen

Mindre kriminalitet

Bedre muligheder for socialt samvær

Bedre livskvalitet

Bedre sundhed

Større diversitet i flora og fauna

Mere behagelige temperaturer

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ HØJST 4 SVAR)

Renere vand og luft

QD6: KODE 15 OG 16 ER SINGLE KODE

Hvad mener du er de primære fordele ved at have parker og haver?

QD6: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 13

QD6: HØJST 4 SVAR
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QD7

(2310‐2321)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,Ved ikke

NEW

Andet

Ingen

Sikkerhedsproblemer (fare for ulykker og skader)

Mere kriminalitet

Øget trafik og parkeringsproblemer

Begrænset adgang for offentligheden

Sundhedsproblemer. f.eks. allergi

Insekter og andre uønskede dyr

Huslejestigninger på grund af højere ejendomspriser

Fare for at den nye park eller have ikke ville blive ordentligt vedligeholdt

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ HØJST 3 SVAR)

Yderligere omkostninger for skatteborgerne og/eller beboerne

QD7: KODE 11 OG 12 ER SINGLE KODE

Hvis det blev planlagt at anlægge en ny park eller have i det område, hvor du bor, ville du så 

være bekymret for noget af følgende? 

QD7: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 9

QD7: HØJST 3 ANSWERS
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QD8

(2322‐2338)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

Ingen

Ved ikke

Jobskabelse

Andet

Højere ejendomsværdi

Øget økonomisk aktivitet og flere forretningsmuligheder

Pænere byer og kvarterer

Mulighed for lokal produktion af fødevarer

Bedre muligheder for socialt samvær

Bedre kendskab til og viden om naturen

Bedre livskvalitet

Bedre sundhed

Større diversitet i flora og fauna

Mere behagelige temperaturer

Renere vand og luft

Bekæmpelse af klimaforandringer

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ MAX 4 SVAR)

Energieffektivitet og energibesparelser

QD8: KODE 16 OG 17 ER SINGLE KODE

Hvad mener du er de største fordele ved bygninger med grønne mure og grønne tage?

QD8: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 14

QD8: HØJST 4 SVAR

QD8: VIS BILLEDER TIL QD8 PÅ SKÆRMEN SAMMEN MED INTRODUKTIONSTEKSTEN

(LÆS OP) Her ser vi billeder af en grøn mur og et grønt tag. (VIS BILLEDER)
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QD9

(2339‐2350)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

NEW

Ingen

Ved ikke

Sikkerhedsproblemer

Andet

Begrænset offentlig adgang til de grønne områder i bygningerne

Risiko for skade på bygningerne

Insekter og andre ønskede dyr

Sundhedsproblemer, f.eks. allergi

Fare for at den type bygninger ikke ville blive korrekt vedligeholdt

Uenighed blandt beboerne i bygningerne

Yderligere omkostninger for skatteborgerne og/eller beboerne i de 

pågældende bygninger

Huslejestigninger på grund af højere ejendomspriser

Hvis det blev planlagt at lave bygninger med grønne tage eller grønne mure  i det område, 

hvor du bor, ville du så være bekymret for noget af følgende?  

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ HØJST 3 SVAR)

QD9: HØJST 3 SVAR

QD9: KODE 11 OG 12 ER SINGLE KODE

NEW

QD9: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 9
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QD10

(2351)

1

2

3

4

5

6

7Ved ikke

NEW

Andet

Ingen

Det kommer an på

Begge dele

Løsninger, der anvender naturelementer

Teknologiske løsninger

Parker, grønne tage, grønne mure og byhaver er eksempler på "naturbaserede løsninger". 

Løsningerne benytter naturlige elementer og levende organismer for at skabe bedre miljø og 

fremme økonomien og for at løse sociale problemer. Der kan foreslås teknologiske løsninger 

uden brug af naturelementer for at løse de samme problemer. Hvad synes du er at 

foretrække?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR MULIGT)

QD10: ROTER SVARMULIGHED 1 OG 2
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QD11

(2352‐2359)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

QD12

(2360‐2369)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

NEW

Ingen

Ved ikke

Naturbaserede løsninger, der ikke er tilpasset til de lokale problemer i dit 

område

Andet

Er ikke et prioriteret område

Usikkerhed om mulig virkning af løsningerne

Mangel på politisk vilje

Manglende kendskab og opmærksomhed

Mangel på økonomiske ressourcer

Mangel på fokus på miljøet

Hvad kunne være de primære hindringer for at anvende naturbaserede løsninger i det 

område, hvor du bor?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ HØJST 3 SVAR)

QD12: HØJST 3 SVAR

QD12: KODE 9 OG 10 ER SINGLE KODE

NEW

QD12: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 7

Nej, du hverken kunne eller ville have lyst til at bidrage

Ved ikke

Ja, udbrede information for at reklamere for projektet

Ja, men du ville bidrage med noget andet

Ja, bidrage frivilligt med vejledning og ekspertise

Ja, bidrage med frivillig arbejdskraft

Ja, deltage i planlægning og beslutningstagning

Ja, bidrage personligt med pengebeløb

Ville du have lyst til at gøre noget af følgende, hvis der skulle implementeres naturbaserede 

løsninger i det område, hvor du bor?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ FLERE SVAR MULIGT)

QD11: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 5

QD11: KODE 7 OG 8 ER SINGLE KODE
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QD13

(2370)

1

2

3

4

5

6Ved ikke

NEW

Nej, bestemt ikke

Du er ikke interesseret

Ja, i nogen grad

Nej, ikke rigtig

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR MULIGT)

Ja, i meget høj grad

Synes du, at det ville være positivt, at EU arbejdede for at fremme naturbaserede løsninger i 

hele Europa?
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D1

(2391‐2392)

1 

Vens

tre

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Højr

e

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12Ved ikke

EB84.3 D1

(VIS SKÆRM) ‐ (INT.: HJÆLP IKKE ‐ HVIS RESPONDENTEN TØVER; LÆS SPØRGSMÅLET OP 

IGEN)

Nægter at svare

D1: KODE "INTET SVAR" I KODE 11

Når folk taler om politik, bliver udtrykkene "venstre" og "højre" brugt. Hvor ville du placere 

dine synspunkter på denne skala?

DEMOGRAFI

STILLES TIL ALLE
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D7

(2393‐2394)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

EB84.3 D7

Andet

Ønsker ikke at svare

Bor i husstand med børn

ENKE/ENKEMAND

Bor i husstand uden børn

Bor i husstand uden børn

Bor i husstand med børn

Bor i husstand med børn

FRASKILT ELLER SEPARERET

ENLIG

Bor i husstand uden børn

Bor i husstand med børn fra tidligere parforhold

Bor i husstand med børn fra nuværende og tidligere parforhold

Bor i husstand uden børn

Bor i husstand med børn fra det nuværende parforhold

Bor i husstand med børn fra nuværende og tidligere ægteskab

SAMLEVENDE

Bor i husstand med børn fra det nuværende ægteskab

Bor i husstand med børn fra tidligere ægteskab

GIFT I FØRSTE ELLER SENERE ÆGTESKAB

Bor i husstand uden børn

Hvilket af det følgende beskriver bedst din nuværende situation?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

D7: INGEN SVAR KODES MED KODE 16
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D10

(2395)

1

2

D11

(2396‐2397)

D8

(2398‐2399)

(INT. VÆR OPMÆRKSOM PÅ AT RESPONDENTEN FORSTÅR AT D8 HANDLER OM 

FULDTIDSUDDANNELSE) ‐ (HVIS "STADIG STUDERENDE" BRUG KODE 2002  ‐ HVIS "INGEN 

UDDANNELSE" KODE '01' ‐ HVIS "NÆGTER" KODE '98' ‐ HVIS "VED IKKE" '99')

EB84.3 D8

D8: INGEN SVAR KODES MED KODE 98

Hvor gammel var du, da du afsluttede din fuldtidsuddannelse?

Hvad er din alder?

EB84.3 D11

D11: SKAL BESVARES

D11: KAN IKKE VÆRE MINDRE END D8

Kvinde

EB84.3 D10

Respondentens køn

Mand

D10: SKAL BESVARES
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D15a

D15b

(2400‐2401) (2402‐2403)

7

6 6

Liberalt erhverv (advokat, praktiserende læge, revisor, 

arkitekt osv.)

7

Landmand 5 5

Fisker

Pensioneret eller ude af stand til at arbejde pga. sygdom 4 4

SELVSTÆNDIG

2

Arbejdsløs eller midlertidigt ude af arbejde 3 3

1 1

Studerende 2

IKKE ERHVERVSAKTIV

Ansvarlig for daglige indkøb og pasning af hjemmet eller 

uden beskæftigelse for tiden, ikke‐arbejdende

D15a D15b

NUVÆRENDE 

BESKÆFTIGELSE

SIDSTE 

BESKÆFTIGELSE

Har du tidligere haft lønnet arbejde? Hvad var din sidste beskæftigelse?

(VIS IKKE SKÆRM)

D15a: HVIS D15<>2 OG D8=00 SÅ RET D8 ELLER LAV OM PÅ SVARET I D15a

Hvad er din nuværende beskæftigelse?

D15a&b: VIS IKKE SKÆRM

D15a: HVIS D15a=2 SÅ ER D8=00 

D15b STILLES, HVIS "RESPONDENTEN IKKE ER I LØNNET ARBEJDE FOR TIDEN" ‐ KODE 1 TIL 4 I 

D15a

D15a&b: SKAL BESVARES
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Har aldrig udført lønnet arbejde 19 19

EB84.3 D15a&b

Øvrige manuel arbejder (ufaglært), tjenestefolk 18 18

16

Faglært arbejder 17 17

15 15

Tilsynsførende, inspektør mv. 16

Ansat, ikke skrivebordsarbejde, men rejser omkring (f.eks. 

sælger, chauffør)

14 14

Ansat i servicejob, det vil sige ikke skrivebordsarbejde, 

(f.eks. hospital, restaurant, politi, brandvæsen osv.)

12

Kontoransat, skrivebordsarbejde 13 13

11 11

Leder på mellemniveau (afdelingsledere, lærere, 

teknikere på lederniveau)

12

Liberalt erhverv (ansat læge, advokat, revisor, arkitekt) 10 10

Leder på højt niveau (administrerende direktør, direktør)

Ejer (eventuelt medejer) af en virksomhed 9 9

LØNMODTAGER

Butiksindehaver, håndværksmester, andre selvstændige 8 8
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D25

(2404)

1

2

3

4

D40a

(2405‐2406)

D40b

(2407‐2408)

(INT.: LÆS OP ‐ NOTER)

EB84.3 D40b

D40b: MINIMUM = 00

Hvor mange børn under 10 år bor der i din husstand?

(INT.: LÆS OP ‐ NOTER)

EB84.3 D40a

D40a: MINIMUM = 01

Hvor mange personer på 15 år og derover bor der i din husstand, inklusive dig selv?

Ved ikke

EB84.3 D25

Lille eller middelstor by

Stor by

(LÆS OP)

Landdistrikt eller landsby

D25: INGEN SVAR KODES MED KODE 4

Bor du i…?
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D40c

(2409‐2410)

(INT.: LÆS OP ‐ NOTER)

EB84.3 D40c

D40c: MINIMUM = 00

Hvor mange børn mellem 10 ‐ 14 år bor der i din husstand?
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D46

(2411‐2423)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,Ved ikke

EB84.3 D46

Lejlighed/hus, som du betaler af på

Ingen

Bil

Lejlighed/hus, som du er blevet færdig med at betale ud

Smartphone

En internetforbindelse derhjemme

Bærbar computer

Tablet

Cd‐afspiller

Stationær computer

Tv

Dvd‐afspiller

Hvilke af følgende ting har du i husstanden?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ FLERE SVAR MULIGT)

D46: INGEN SVAR KODES MED KODE 13

D46: KODE 12 OG 13 ER EKSKLUSIVE
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D60

(2424)

1

2

3

4

EB84.3 D60

Stort set aldrig/Aldrig

Ønsker ikke at svare

De fleste måneder

Enkelte gange

Har du i løbet af de seneste 12 måneder haft problemer med at betale de månedlige 

regninger?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

D60: INGEN SVAR KODES MED KODE 4
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D62

Hver 

dag 

eller 

næst

en 

hver 

dag

2‐3 

gang

e om 

ugen

Ca. 

en 

gang 

om 

ugen

2‐3 

gang

e om 

mån

eden

Sjæl

dner

e

Aldri

g

Har 

ikke 

inter

neta

dgan

g

(2425) 1 1 2 3 4 5 6 7

(2426)

2 1 2 3 4 5 6 7

(2427)

3 1 2 3 4 5 6 7Benytter du internet andre steder (skole, 

universitet, netcafé osv.)

EB84.3 D62

Benytter du internet hjemmefra

Benytter du internet på din arbejdsplads

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ ÉT SVAR PR. LINJE)

Kan du oplyse mig om følgende … ?

D62.1&2&3: KAN IKKE BESVARES MED "INTET SVAR"
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D63

(2428)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

D70

(2429)

1

2

3

4

5

EB84.3 D70

Overhovedet ikke tilfreds

Ved ikke

Nogenlunde tilfreds

Ikke særlig tilfreds

(KUN ÉT SVAR)

Meget tilfreds

D70: KODE "INTET SVAR" I KODE 5

I det store hele, er du så meget tilfreds, nogenlunde tilfreds, ikke særlig tilfreds eller 

overhovedet ikke tilfreds med din tilværelse? Er du...?

Ved ikke

EB84.3 D63

Ingen

Ønsker ikke at svare

Overklassen

Andet

Middelklassen

Øvre middelklasse

Arbejderklassen

Lavere middelklasse

Opfatter du dig selv og din husstand som en del af…?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR)

D63: "INTET SVAR" KODES SOM KODE 8
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D71

(2430) 1

(2431) 2

(2432) 3

D72

(2433) 1

(2434)

2

EB84.3 D72

Min stemme tæller i 

Danmark

1 2 3 4 5

Min stemme tæller i EU 1 2 3 4 5

Fuldstænd

ig enig

Tilbøjelig 

til at være 

enig

Tilbøjelig 

til at være 

uenig

Fuldstænd

ig uenig

Ved ikke

I hvilken grad er du enig eller uenig i hvert af følgende udsagn?

(VIS SKÆRM ‐ LÆS OP ‐ KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

EB84.3 D71a

D72 1&2: KOD "INTET SVAR" I KODE 5

Lokalpolitiske spørgsmål 1 2 3 4

4Europæiske politiske spørgsmål 1 2 3

3 4Indenrigspolitiske spørgsmål 1 2

En gang 

imellem

Aldrig Ved ikkeOfte

Når du er sammen med venner eller slægtninge, vil du sige, at du ofte, en gang imellem eller 

aldrig diskuterer…?

(LÆS OP ‐ ÉT SVAR PR. LINJE)

D71. 1&2&3: INTET SVAR KODES SOM KODE 4
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D73

(2435) 1

(2436) 2

EB84.3 D73a

EU 1 2 3 4

4Danmark 1 2 3

Hverken 

det ene 

eller det 

andet 

(LÆS IKKE 

OP)

Ved ikkeTingene 

går i den 

rigtige 

retning

Tingene 

går i den 

forkerte 

retning

(LÆS OP ‐ ÉT SVAR PR. LINJE)

Synes du, at tingene på nuværende tidspunkt, går i den rigtige eller i den forkerte retning i…?

D73: "INTET SVAR" KODES SOM KODE 4
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D77

(2437)

1

2

3

4

5

EB83.4 D77

Aldrig

Ved ikke

Af og til

Sjældent

(LÆS OP ‐ KUN ET SVAR)

Ofte

Når du personligt holder stærkt på en mening, prøver du så nogensinde at overtale dine 

venner, bekendte eller arbejdskolleger til at gå ind for den samme mening? Sker dette…?

D77: KODE 5 KODES SOM "INTET SVAR"
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D78

(2438)

1

2

3

4

5

6Ved ikke

EB83.4 D78

Ret negativt image

Meget negativt image

Ret positivt

Neutralt image

(KUN ÉT SVAR)

Meget positivt

Generelt set, hvilket image har EU for dig: Meget positivt, ret positivt, neutralt, ret negativt 

eller meget negativt?

D78: KODE 6 KODES SOM "INTET SVAR"
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P1

(2491‐2492) (2493‐2494)

P2

(2495‐2496) (2497‐2498)

P3

(2499‐2501)

P4

(2502)

1

2

3

4

EB84.3 P4

Fire

Fem eller flere

To (respondent og interviewer)

Tre

P4: SKAL BESVARES

Antal personer til stede under interviewet inklusive interviewer:

MINUTTER

EB84.3 P3

EB84.3 P2

INTERVIEWETS VARIGHED, MINUTTER

(INT.: BRUG TIDSINTERVAL 00.00 TIL 24.00)

TIME MINUTTER

EB84.3 P1

INTERVIEWET PÅBEGYNDT KL.

Dato for interview

DAG MÅNED

INTERVIEWPROTOKOL
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P5

(2503)

1

2

3

4

P6

(2504‐2505)

P7

(2506‐2507)

P8

(2508‐2515)

Postnummer

EB84.3 P8

(Lokale koder)

EB84.3 P7

EB84.3 P6

Geografi:

Urbanisering:

(Lokale koder)

Dårlig

EB84.3 P5

Ret god

Nogenlunde/middel

Respondentens samarbejdsvillighed:

Særdeles god

P5: SKAL BESVARES
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P9

(2516‐2523)

P10

(2524‐2531)

P11

(2532‐2539)

P13 STILLES KUN i LU, BE, ES, FI, EE, LV OG MT

BLANK

EB84.3 P11

Interviewernr.

EB84.3 P10

Samplingpoint

EB84.3 P9
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